
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL COMITATO PER L’INTERNO DEI SS.GG. 

Bologna 19-20 Giugno 2021 

 

 Il Comitato per l’Interno si riunisce in presenza alle ore 9.00 di Sabato 19 Giugno, nella sua piena e totale autonomia e alla 

presenza di tutti i suoi membri ad eccezione del Collaboratore operativo Vito R. della Puglia, assente giustificato, presso la sede 

dell’Area Emilia Romagna. Il Fiduciario, dopo la lettura dell’Enunciato, dà inizio ai lavori, ricordando l’ordine del giorno: 

1. Indicazioni e organizzazione del Comitato  
 

2.  Rivalutazione del documento “La coscienza di A.A. “  

 
3. Stesura relazione sul tema stabilito nel 2020 per Raduno di Rimini da pubblicare 

sul Notiziario  

 

4. Stesura relazione sul tema della Conferenza e Raduno 2022 “Incomincio da me: la 
sponsorizzazione, empatia e responsabilità”  

 

5. Opuscoli sulle riunioni Zoom da pubblicare sul sito  

 
6. Varie ed eventuali (Eventuale Seminario del Comitato con i Comitati Interni delle 

Aree, o altro)  

 

Per quanto riguarda il primo punto, indicazioni e organizzazione del Comitato, non vi sono cambiamenti e pertanto si passa al 

secondo punto, rivalutazione del documento “La Coscienza di A.A”. Viene deciso di completare tale documento con le parti 

riguardanti le ultime Conferenze ed inoltre si cercherà di indicizzare tutti gli Atti delle Conferenze catalogando gli argomenti e le 

domande con delle parole chiave: questo lavoro dovrebbe consentire una ricerca rapida ed accurata su un vastissimo repertorio di 

documenti. Vista la mole di lavoro e per verificarne tempi, efficacia e convenienza si è deciso per il momento di indicizzare gli Atti 

delle Conferenze 2016, 2017, 2018 e 2019. In seguito il Comitato valuterà se proseguire con il lavoro. 

Si passa quindi al punto 5 dell’ordine del giorno, inerente gli opuscoli per l’utilizzo di Zoom da pubblicare sul sito di AA Italia, 

previa  accettazione da parte del Consiglio dei Fiduciari. Gli opuscoli preparati sono: 

Guida per i Partecipanti alle riunioni on-line su Zoom 

Guida al Conduttore delle riunioni on-line su Zoom 

Guida alla Sicurezza e Protezione nelle riunioni on-line su Zoom. 

Queste guide sono state tradotte e adattate da quelle dell’Interguppo A.A. di New York.  

La riunione, dopo la pausa pranzo delle ore 12.30, riprende alle ore 14.30. 

Si passa quindi al Punto 3 dell’odg, riguardante la stesura della relazione sul tema stabilito nel 2020 per Raduno di Rimini da 
pubblicare sul Notiziario: “I principi sopra le personalità”. Dopo ampia condivisione che ha come punto di partenza il significato 

spirituale dei principi di AA, il documento viene predisposto e completato.   

 

Si passa ora al punto 6, varie ed eventuali, in quanto viene deciso di affrontare il punto 4, riguardante la stesura della relazione 
sul tema della Conferenza e Raduno 2022, il giorno successivo, domenica 20 giugno. 

 

Viene valutata la  proposta di organizzare una riunione on line con i coordinatori dei Comitati Interni di tutte le 19 Aree italiane. Il 

tema potrebbe essere “Analisi della situazione dopo la pandemia e prospettive per il futuro” e potrebbe tenersi in  data da 

concordarsi nei primi giorni di settembre. Il Comitato decide di consultare preventivamente ciascun coordinatore per condividere 

data, orari e tema. La Fiduciaria Letizia si occuperà della macroarea del Nord-Ovest, Mario e Giovanni del Nord Est, Michela per 



quella del Centro e Vito per quella del Sud. Il tema e la data definitivi verranno comunicati dopo la condivisione con i coordinatori 

dei Comitati di Area. 

 
La riunione del giorno 19 giugno termina alle ore 18.00. 

 

Alle ore 9.30 di domenica 20 Giugno 2021, dopo la lettura dell’enunciato, il Comitato si riunisce per l’ultimo punto all’odg, 
inerente la stesura della relazione sul tema della Conferenza e Raduno 2022, “Incomincio da me: la sponsorizzazione, empatia e 

responsabilità. 

 

Nonostante il tema della sponsorizzazione sia già stato trattato in due precedenti Conferenze, si ritiene  necessario riproporlo per 
approfondirne altri aspetti, anche a conclusione di un percorso introspettivo proposto negli anni scorsi e inerente ai nostri principi e 

alla  crescita dell’Associazione. La condivisione sentita e partecipata di tutto il comitato ha consentito di impostare un documento che 

ci auguriamo possa essere di spunto e riflessione per tutti, e che sarà disponibile per i primi giorni di ottobre. 

Si valuterà se i Seminari di Servizio che si svolgeranno nel mese di novembre potranno essere in presenza oppure  on-line, in 
base alla situazione epidemica. 

 

Come ultimo punto viene deciso che la prossima riunione in presenza del Comitato potrebbe svolgersi nel mese di Dicembre in 

data da definire, soprattutto in base all’evoluzione della pandemia.  
 

La settima è di Euro 120,00 a cui vanno tolti Euro 20,00 che vengono lasciati a titolo di contributo per l’uso della  sala all’Area 

Emilia Romagna. 

 
 Alle ore 12.30 la riunione termina con la Preghiera della Serenità. 

 

 

 Il Comitato per l’Interno dei SS.GG. 

 

 

 

 


